



沙田區議會

陳珮明議員提問

“近日有報導指，中國武漢出現多宗不明原因肺炎個案，最近本港亦接連出現多宗疑似個案，日前有一名病人報稱曾到沙田區仁安醫院求診。就此，請告知本會：

公共交通及邊境檢疫

- (a) 香園圍邊境管制站啟用後，本港屆時會有多少個可供公眾使用的出入境管制站？
- (b) 沙田區是否有公共交通，包括專營巴士和非專營巴士等服務，直接前往以上各個出入境管制站？請列出有關服務的起迄點、營辦商、收費，以及服務時間等。
- (c) 去年十一月至今，共有多少班次停靠武漢市或湖北省的高鐵列車抵港？當局就途經武漢的高鐵班次採取甚麼防疫措施？
- (d) 承上題，每月來自中國湖北省或中國武漢市的港澳個人遊(自由行)和旅行團旅客分別有多少？當中有沒有旅行團報住沙田區酒店或持牌旅館？
- (e) 承上題，十一月至今，當局新批出的工作簽證、優秀人才入境計劃等非旅遊簽證中，有多少名申請人原居中國湖北或中國武漢，或持有該地戶籍？

- (f) 就中國湖北及其他地區訪港旅行團，當局有否向本地接待旅行社提供防疫指引？
- (g) 就現時單程證制度每日 150 個名額之中，中國武漢市和中國湖北省分別佔多少？
- (h) 去年十一月至今，有多少名中國公民持單程證抵港？當局有沒有統計單程證人士在中國的戶籍資料？如有，以甚麼方式收集資料？當中共有多少名來自中國湖北省？如沒有，原因為何？

### 醫院管理及通報

- (a) 就武漢肺炎疫情，當局何時首次接獲世界衛生組織或中國衛生部門通知？
- (b) 本港現時有否掌握武漢肺炎的病徵、基因圖譜和檢驗方式？如否，如何診斷武漢肺炎？
- (c) 衛生防護中心有否就武漢肺炎展開流行病學研究，以採取相應的控制措施？
- (d) 當局把‘嚴重新型傳染性病原體呼吸系統病’納入《預防及控制疾病條例》(第 599 章)(《條例》)附表 1 的法定須呈報傳染病後，會有何必須或相應的行政措施(如命名、抗原及流行病學分析)？
- (e) 修訂法例後，私人診所和醫院收到疑似武漢肺炎個案時，有否通報機制？衛生署及醫管局會如何處理相關個案？

- (f) 去年十一月至今，分別有多少宗懷疑及確診患有武漢肺炎的個案？新界東聯網和威爾斯親王醫院分別收到多少宗個案？當中多少宗證實涉及《條例》附表 1 的傳染病或病原體而須隔離？
- (g) 衛生防護中心現時有否對《條例》附表 1 的傳染病或病原體訂定隔離準則？
- (h) 承上題，當中多少名患者是本港居民？多少名是持有旅遊證件或簽證的非本港居民？
- (i) 去年十一月至今，公立醫院和私家醫院共有多少名患者自行離院(discharge against medical advice)？共有多少名患者有簽署‘自行出院同意書’？
- (j) 承上題，自行離院的患者中，有多少名為非本港居民？當局如何追蹤那些患者？
- (k) 醫管局預留多少張隔離病床處理武漢肺炎及其他傳染病個案？如患者人數超出負荷，有否應變機制？

### 防疫行政措施

- (a) 郵政署去年十二月二十四日發出通告，指因去年十一月十六日承運特快專遞郵件往中國武漢的航班取消，有關服務由哪間航空公司承辦？過去一年曾開出多少班次？
- (b) 郵政署會否就特快專遞服務派員登機隨航？
- (c) 除武漢外，郵政署特快專遞服務租用哪些航空公司的服務？分別有哪些航點？

- (d) 去年十一月至今，郵政署特快專遞租用哪些航班？有多少人員隨行？請以下表回答：

日期	航空公司	航班編號	出發地(機場)	目的地(機場)	隨行人數

- (e) 現時港府有否駐中國湖北或中國武漢的機構或部門，或恆常到當地公務交流？如有，相關人員有何防護及檢疫措施？
- (f) 當局有否向大專院校、中小學及其他教育機構，就停留或途經中國武漢市或中國湖北省的交流團提供防疫建議？
- (g) 衛生署、民政事務署、教育局、康文署等部門，就武漢肺炎有何公眾宣傳計劃？”

## 部門的回覆

### 食物及衛生局、衛生署和醫院管理局

食物及衛生局、衛生署和醫院管理局的綜合回覆如下：

食物及衛生局(食衛局)、衛生署和醫院管理局(醫管局)正全力處理有關事宜，以保障公眾健康，因此未克出席二零二零年一月二十三日舉行的沙田區議會(區議會)會議。

由於香港與武漢有頻繁的旅客往來，香港特別行政區政府(特區政府)高度重視和關注湖北省武漢市出現肺炎病例群組個案的情況。在過去一星期，食衛局已經與多個政策局、部門、醫管局，以及多名專家舉行多次會議，檢視本港就武漢市出現的肺炎病例群組個案所採取的預防措施，並提示各有關部門提高警覺並做好準備，確保

在有需要時能盡快實施相關的應變措施，以保障公眾健康。政府會以三大原則來應對疫情，包括迅速應變、嚴陣以待和公開透明。政府抗疫的工作，主要分為下列主要工作範疇：

(一) 加強港口及政府的場地和設施的衛生措施；

(二) 於二零二零年一月四日公布“對公共衛生有重要性的新型傳染病準備及應變計劃”，並同時啟動嚴重應變級別，即時生效；

(三) 於二零二零年一月八日刊憲修定《預防及控制疾病條例》(第599章)(下稱《條例》)，透過《2020年預防及控制疾病(修訂)規例》及《2020年預防及控制疾病條例(修訂附表1)公告》，把“嚴重新型傳染性病原體呼吸系統病”納入《條例》附表1成為法定須呈報傳染病，賦予衛生署法定權力對傳染病接觸者進行檢疫及隔離受感染病人等；

(四) 於二零二零年一月四日在公立醫院啟動“嚴重應變級別”，醫管局並已在公立醫院及診所實施一系列加強監察和感染控制的應變措施；以及

(五) 全方位加強風險溝通，包括與全港所有持份者、內地當局及世界衛生組織。

鑑於公眾非常關注政府當局的應對措施，食衛局局長已於二零二零年一月八日出席立法會會議，回應立法會議員提出的三項急切口頭質詢。有關的回覆已上載於食衛局的網址(<https://www.fhb.gov.hk/cn/legco/replies/2020.html>)，以作參考。

此外，食衛局局長已於二零二零年一月十日出席立法會衛生事務委員會會議，向議員和公眾匯報最新情況及闡述政府當局的應對措施。有關的資料文件已上載於立法會網址(<https://www.legco.gov.hk/yr19-20/chinese/panels/hs/agenda/hs20200110.htm>)，以作參考。

現附上嚴重新型傳染性病原體呼吸系統病的最新情況(見附件二)，以供參考。

食衛局、衛生署和醫管局會繼續與專家和各政府部門緊密聯繫，並適時公佈最新資訊。衛生署轄下的衛生防護中心已設立專題網頁(<https://www.chp.gov.hk/tc/features/102465.html>)，提供上述最新情況、相關資訊及健康建議以供市民參閱。

## 公共交通及邊境檢疫

### 入境事務處

入境事務處(入境處)就(a)、(d)、(e)、(g)及(h)項問題有關出入境事宜的部分綜合回覆如下：

當稍後香園圍邊境管制站正式啟用後，本港將共設有 15 個為旅客提供出入境服務的管制站。

至於每月有多少名來自湖北省或武漢市的內地居民持“個人旅遊”或“團隊旅遊”簽注抵港，入境處沒有備存有關的統計數字。

此外，就多少內地居民其原居或戶籍為湖北或武漢而根據本港各項人才入境政策/計劃提出申請，入境處也沒有備存有關的統計數字。

二零一九年第四季，共有 6,860 人持單程證(即《前往港澳通行證》)來港。根據持單程證來港人士在抵港時自願填報的資料所作的統計，同期持單程證來港人士當中有 214 人原籍為湖北省。

抱歉入境處因公務繁忙未克出席區議會在二零二零年一月二十三日的會議。如議員有任何意見，入境處歡迎區議會秘書處以書面轉達。

## 運輸署

運輸署就第(b)項問題回覆如下：

現時，沙田區居民可使用區內專營巴士及過境巴士(屬非專營巴士服務)直接往來 11 個出入境管制站，詳情見附件二及附件三。此外，沙田區居民亦可以方便地利用鐵路網絡前往六個出入境管制站，包括：西九龍(高鐵)、紅磡(城際直通車)、羅湖、落馬洲支線、上環(港澳客輪碼頭)及機場。

然而，有兩個出入境管制站，即屯門客運碼頭及啓德郵輪碼頭，並沒有直接的專營巴士及過境巴士來往沙田區。

## 港鐵公司

港鐵公司就第(c)項問題回覆如下：

港鐵公司致力為乘客提供一個清潔衛生的乘車環境，並設有一套風險評估的機制去釐定及作出符合衛生防護中心指引的既定清潔程序及措施，包括定期及按需要清潔及消毒車廂及車站設施。而口岸衛生處亦在各連接出入境口岸的車站(包括香港西九龍站、羅湖站、落馬洲站、紅磡站及機場站)設有體溫檢查設施，監察入境旅客的體溫。

現時每日有兩班內地高鐵列車途經武漢直達香港西九龍站。自一月六日起，政府會為這兩班抵港列車的每一位乘客檢測體溫，以加強防控工作。港鐵公司因應內地近日的情況，已加強在香港西九龍站、港鐵營運的高鐵車廂，以及港鐵網絡內各個車站和車廂的清潔消毒工作，包括加密以一比九十九漂白水清潔車廂和車站內乘客經常接觸到的地方，包括車廂內的設施、扶手電梯、升降機，售票機等。於來自武漢的高鐵列車停靠後，西九龍站的工作人員會再以一比四十九漂白水在乘客途經時經常接觸的位置加強清潔，包括扶手電梯及升降機，以及在月台放置消毒潔手液及口罩，讓有需要的乘

客使用。

港鐵網絡各車站有廣播及貼上告示提醒乘客注意個人衛生，如返港後出現發燒等病徵，應盡早求醫。公司亦提醒各連接出入境口岸的車站職員，注意個人衛生及健康，並可按需要配載口罩執勤，車站已備有足夠口罩供員工使用。港鐵公司會繼續與相關部門保持溝通。

## 防疫行政措施

### 郵政署

郵政署就以上第(a)至第(d)項問題回覆分述如下：

- (1) 由於原承運特快專遞郵件往武漢的航班取消，而郵政署需時與其他空運公司及中國郵政商討替代郵路安排，故有關服務於去年十一月十六日起暫停，期間平郵及空郵服務則維持正常。寄往武漢的特快專遞服務已於本年一月十五日恢復。惟因涉及商業和合約活動，郵政署不便提供相關航空公司的資訊。在過去一年，由香港運載郵件至武漢的航班超過二百班次；
- (2) 郵政署不會就特快專遞服務派員登機隨航；
- (3) 由於牽涉商業和合約活動，郵政署不便提供相關航空公司的資訊。就寄往中國內地的特快專遞服務而言，除武漢外，其他主要航點包括北京、上海、杭州、南京等約二十個城市；以及
- (4) 由於涉及商業和合約活動，郵政署不便提供相關航空公司的資訊。郵政署不會就特快專遞服務派員登機隨航。

## 政制及內地事務局

政制及內地事務局就以上第(e)項問題回覆如下：

現時，特區政府於湖北省武漢市設有駐武漢經濟貿易辦事處(駐武漢辦)。此外，特區政府決策局及部門按運作需要，不時到內地不同省市作公務交流。

特區政府已呼籲香港市民(包括公務人員)不論在本地或在香港以外，應時刻保持個人、食物和環境衛生，加強個人及環境衛生措施。衛生防護中心已就事件設立專題網頁([www.chp.gov.hk/tc/features/102465.html](http://www.chp.gov.hk/tc/features/102465.html))，提供相關資訊及健康建議。就在內地的香港市民，特區政府駐內地辦事處(包括駐武漢辦)已把有關的健康資訊和最新資料上載其網頁和官方微信賬號，讓他們能更易掌握相關信息。

## 教育局

教育局就以上第(f)項及第(g)項問題綜合回覆如下：

教育局一直與衛生署保持緊密聯絡，並適時把該署提供有關傳染病的最新資訊及建議的預防措施通知學校。因應有關湖北省武漢市的肺炎病例群組個案的最新情況，教育局近日已先後將衛生防護中心的五封信函轉發予學校。教育局亦發信提醒學校落實衛生防護中心的建議，加強預防措施。當中包括學校如舉辦內地交流團，應參考衛生防護中心建議的相關預防措施。各專上院校在籌辦交流活動方面均具備豐富經驗，並會因應當地情況以至突發事件，作出適當安排。如有需要，院校可向政府有關部門尋求有關防範傳染病的專業意見。

教育局促請學校，如懷疑校內有傳染病爆發，或因類似病徵/患有相同傳染病而休假的人數有上升趨勢或出現異常情況(例如在短時間內同一班有三名或以上的學生相繼出現呼吸道病徵)，應立即填

妥“懷疑學校/幼稚園/幼稚園暨幼兒中心/幼兒中心內集體感染傳染病”呈報表格，向衛生防護中心中央呈報辦公室呈報，以便該中心及早進行流行病學調查及防控措施。學校亦須將有關呈報表格副本傳真至所屬的區域教育服務處/幼稚園及幼兒中心聯合辦事處。

除此以外，為更有效預防傳染病在校園傳播，學校應委派專責人員或應變小組負責統籌及督導一切有關校園環境衛生、教導學生/教職員及指導家長採取適當措施等事宜。如學校因傳染病爆發而依據教育局通告第 9/2015 號“學校處理緊急情況的安排”考慮校本停課，必須在作出任何決定前，諮詢衛生防護中心的負責人員，並與所屬的區域教育服務處/幼稚園及幼兒中心聯合辦事處確定有關情況。衛生防護中心會按當時的情況，包括患病、病情嚴重及留醫治理的人數，爆發的趨勢和防控措施的效果等因素，建議學校是否需要安排停課。學校應就有關事宜與衛生防護中心及教育局保持密切聯絡，以便該中心及教育局向學校作出相關的建議及支援。教育局會繼續與衛生署保持緊密聯絡，並適時把該署最新的建議及措施通知學校。

### 康樂及文化事務署

康樂及文化事務署就以上第(g)項問題回覆如下：

康樂及文化事務署(康文署)已就新型傳染病制訂應變計劃，以持續執行相關的預防及控制措施，包括向康文署轄下場地例如公園、遊樂場、休憩處、運動場、體育館和游泳池等的員工發放有關預防傳播新型傳染病的資訊；在轄下場地加強日常清潔和對亂拋垃圾或隨地吐痰者採取執法行動；在康樂場地入口張貼告示勸諭患有呼吸道感染的人士不要進入設施範圍；以及在有野生雀鳥聚集的地點張貼告示提醒市民不要餵飼並應避免接觸野生雀鳥。此外，康文署亦會在轄下場地安排有關新型傳染病防控措施的巡迴展。

## 民政事務總署

民政事務總署就以上第(g)項問題回覆如下：

民政事務總署一向致力促進政府與市民之間的溝通，通過與社會各階層保持緊密聯繫，以及分布全港各區的二十間民政諮詢中心，以供市民查詢政府各類服務資料，和免費索取政府常用表格、單張或小冊子等不同媒介，鞏固政府與市民之間的溝通途徑，從而密切關心市民所需，並向市民有效闡釋政府的目標、政策和服務。

就近期出現的武漢肺炎病例群组個案，民政事務總署透過各區民政事務處及相關的網絡，向酒店、旅館、物業管理公司、業主立案法團及互助委員會發放有關預防傳染病措施的資訊。

另一方面，民政事務總署已就轄下的社區中心與社區會堂，制訂措施加強清潔，以保障處所的環境衛生水平；並會在處所內張貼告示，以進一步增進社區各界對公共衛生的認知。

沙田區議會秘書處

STDC 13/70/15

二零二零年一月